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Pretai abonamentului : 
Pe un an > . 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redac{iunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţui isiaerţiunilor: 
Pentru publica|iuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă co^ţiii 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 206 
ele cuvînie 180 Lei. de aci în sus 2JJ0Tci. 

Contribuţiile religiei la formarea sociologiei. 
De: C. Rudnean. 

A trebuit mult sociologiei până s'a consti
tuit ca ştiinţă, ştiinţele au contribuit la înţele
gerea ei. Cercetările sociologice din ultimul 
timp conţin date preţioase cu privire la religiile 
diierit-clor popoare. S'au studiat fenomenele re
ligioase ale popoarelor, cu anumite- tendiţe, — 
s'a ţinut seamă de cel mai important factor din 
viaţa umanităţii de : religiei 

Religiile au fosi considerate în toate timpu
rile ca manifestări spirituale superioare, cari ating 
idealul suprem: Divinitatea. Datorită lor omul 
s'a spiritualizat mereu şi a ajuns pană la cu
noaşterea lucrurilor supreme din lume. 

Viaţa mistică a popoarelor a făcut ca să se 
nască religiile superioare ale umanităţii. Toate 
actele religioase începând delà cele mai primi
tive, până la ale creştinilor de azi au fost amă
nunţit cercetate. 

Câţiva sociologi de seamă studiază mani
festările religioase ale popoarelor pe cari noi cu 
un termen nepotrivit le numim „primitive" dar 
acăror viaţă religioasă e destul de intensă, d«că 
ele n'au ajuns; la, gradul de religie creştină, să 
datoreşte izolării lor şi a unui mediu prea pă
gân — credem însă că misionarismul creştin îşi 
va da roadele sale. Contribuţiile sociologilor: 
Lévy-Bruhl „ Les fonctions mentales dans sociétés pri- • 
mitives" şi „fa Mentalitéprimitive," RenéMaunier: 
„Recherches sur là échanges rituels en Afrique du 
Nord" (Anne sociologique, nouvelle série, II 1927) 
şi ^Introduction a la Sociologie", sunt de natură 
de, a ne arăta că popoarele în trecutul lor n'au 
fost izolate de ideea divinităţii. 

O literatură sacră a fost dezgropată din dife
ritele părţi. Descoperirile arheologice din Egipt, 
a diieritelor temple şi morminte, a făcut ea în

văţaţii egiptologi să constate viaţa tainkă a reli
giei egiptene. Arheologia în ultimul timp» niMnai 
poate să se dispenze de religie, la tot pasuf în
tâlneşte arheologul în Mesopotamia, Chin% Tito£t, 
Japonia, o civilizaţie eu un substrat reHgtoş. 
Istoria religiilor îşi are un loe bine fixat fa;toate 
domeniile vieţii 'noastre culturale. t 

Omul prin gândul credinţi! religioase a ini
ţiat i a imperiul universalităţii... el şfca pos Ia 
contribuţie raţiunea, sentimentul şi. voinţa,- pwto-
tru cel mai nobil lucru din lume: panfru c« 
noaşkrea şi contemplarea divinităţii. . 

Studiul comparativ al religiilor, ne araiă 
fiinţa religiilor şi mersul general dealungu.l mii
lor de ani, cu ajutorul acestui studiu piston sa 
precizăm mai bine locul creştinismului în- istoria 
lumii. • 

Creştin israel' astiel studiat ne apar*, ca © 
putere de viaţii, ca o lumină, care straiucaşte în 
întunerec, ca cel mai superior ideal, dintre tşate 
idealele umanităţii, e spiritualismul a t ins ; în &eâ 
mai înalt grad, prin viaţa şi moartea lui I i s u 6 
Christos. 

Religiile îşi au caracteristicele, întemeietorii 
şi cărţile lor sfinte: hinduismul îşi are „Vedete" 
nemuritoare, buddhismul consideră pe Dbaraa«ş>, 
ca un învăţăior suprem al adevărului, in ^end 
Avesta găsim legea lui Vohn-Mano, în Coran, 
îl găsira pe rvfohararned şi; întreaga sa îiiv|6g5-
tură, Coranul" e „cartea trimisă din ceriu", pen
tru regenerarea p©porukii său. Deasupra tuturora 
pluteşte „vestea cea nouă" lumina luminelor înţe
lepciunea divină: lisus Christos.'! 

Cercetătorii harnici ai istoriei religiilor, au 
găsit unele corelaţiuni intime între diferite reli
gii —- religia creştină are însă o notă originală 
— ea este formată din atâtea idei nobile, divine, 
încât ni e cu neputinţă să nu mărturisim, eâ 
atunci când omenirea se zbătea înîlre întutReiiac 
şi lumină a apărut Lumina Lumii, Mântuitoml 



nostru lisus Christos / El a transformat inerţia su
fletească într'o energie sufletească latentă, schimbând 
senzul vieţii, în direcţia virtuţii şi a dragostei creştine. 

Originile creştinismului nu trebue să le cău
tăm în diferite religii anterioare, nici chiar în 
religia iudaică, după care lisus Christos e „figură 
apocaliptică" o afirmaţie categorică a lui Loisy. 
Nu credem! pentrucă şi Hatnack are concepţii 
cu mult mal apropiate de „realitatea creştinismu
lui". Creştinismul, a însemnat apariţia lui lisus 
Christos, propovăduitorul unor idei noui, valoa
rea spirituală a ideilor creştine e mai mare de
cât a tuturor celorlalte religii — celelalte religii 
au avut întemeietori, „oameni iniţiaţi" inspiraţi, 
— dar n'au avut „oameni divini". „Dumnezeul 
Om" apare în creştinism ca o faptă istorică 
primordială. El a pogorît pe pământ bunătatea, 
adevărul, dragostea, frumosul. lisus Christos 
răspândeşte razele binefăcătoare pe ţărmurile 
Genezaretului, la apa Iordanului şi 'n toate păr
ţile pe unde se duce. Creştinismul e o apariţie 
noua a vieţii religioase. Nouă e rugăciunea 
„Tatăl Nostru", nouă e predica depe munte, 
nouă sunt parabolele ce le spune poporului. 
Toate acestea constituesc podoaba sublimei gân
dirii creştine. 

Mântuitorul Lumii propovădueşte viaţa creşti
nă în esenţa ei — aceia cari-1 urmează caută 
ca să fie în deplină armonie cu cele spuse de El. 

Creştinismul s'a arătat cu totul nou, faţă 
de cultura greco-jomană, el e independent de 
multiplele influenţe pe cari unii critici i-le atribue. 
E drept că evang. Ioan ne vorbeşte despre „logos", 
dar „logosul" evang. Ioan e creştin. 

Creştinismul străluceşte pe lângă toate reli
giile lumii, şi aceia cari caută să-i nege valoa
rea, se înşală amarnic, pentrucă negând creşti
nismul negi divinitatea creştină, negi totodată şi 
capod'operile culturii umane!! 

Există în creştinism o muzică divină, deplin 
armonioasă, ea trebue simţi tă şi atinsă —atunci 
ştiinţele însăşi vor progresa mai mul t ! ! ! 

Mijloace a-le fericirei tempo
rale şi veşnice. 

De preotul: Sinesiu Bistreanu. 

III. 
Omenimea e împărţită în două tabere. Sunt 

adecă oameni crescuţi cu adevărat suflet, cum 
întâlnim aci pe evangelistul şi apostolul Ioan, şi 
iarăş oameni crescuţi uşuratic, desmerdător, să
tul de poftele lumeşti, cum bunăoară era femeia 
Măria Magdalena. < r ţ 

Şi mai 'nainfe de a se înfăţişa lisus ca om 
pe pământ cu legea sa dumnezească, omenimea 

*— deşi păgână să nevoia a statornici •—- mora
litatea ca temei al fericirii omului. 

Acum să ne întrebăm: cine devine fericit 
aici şi'n viaţa vecinicâ? 

Cred eu, că deplin fericit şi scutit de umi
linţe, ruşine şi dejosire e acela care trăeşte în 
curăţenie şi carele nu se abate dela poruncile şi 
poveţele Mântuitoriului; iar ca să nu ne dejosim 
vr'odată în vrednicia de oameni întregi, e lipsă 
să fim crescuţi d'acasă şi obişnuiţi la viaţă mo
rală, la omenie şi temere de Dumnozeu. 

Cel crescut astfel, are parte de dar dumne-
zeesc; peste un astfel de om se revarsă farme
cul şi frumseţa unei curate juneţe, că e puru
rea sănătos, îndestulat cu ceeace Dumnezeu ne 
dă şi ajunge în continuă atingere vesel copilă
rească şi strâns legată cu dumnezeirea. Un ast
fel de om, fie rugându-se, fie cuminecându-se, 
se va încredinţa că e aproape de Dumnezeu; a 
câştigat linişte sufletească, e om fericii. 

Căci s'o ştie tot natul, că celce a câştigat 
darul dumnezeesc de a deveni tată, are să con
sidere copilaşul său ca pe o comoară, ca pe un 
nepreţuit bun, ca o deosebită cinste; căci un fiu 
bun numai un tată bun tiebue să aibe. 

Să ne amintim din istoria vechilor Romani, 
de vrednica patriciană Cornelia, mama Grafiilor; 
căci ea, ca femeie, atâta stăruinţă foloseşte întru 
creşterea celor doi feciori, că ei devin cu tim
pul cei mai conştiincioşi apărători şi sprijinitori 
a drepturilor plebeului roman. 

Sunt bune şi de dorit averi şi diregătorii 
înalte, însă copii buni sunt o avere cerească, o 
mângâiere şi binecuvântare dela Dumnezeu, ca 
lisus zice într'un loc: „Oricine va primi pe unul 
din aceşti mici întru numele meu, pe mine mă 
primeşte. 

Un tată şi o mumă roagă totdeauna pe 
Dumnezeu, ca să le susţină copilaşii întregi şi 
sănătoşi; iar de le-a răposat vreunul, şi atunci 
suiit rugători ca să învrednicească copilaşul ră
posat a vedea faţa dumnezeescului Tată, ca să 
câştige fericirea vecinică. 

Apostolul Pavel scrie : „ Voi părinţilor, nu 
întărîiaţi copiii voştri spre mânie, ci îi creşteţi în 
învăţătura şi îndemnul Domnului Efeseni 6. 4. 

Că fiecare tată s'o ştie, că întâiele învăţă
turi, impresii, îndemnuri şi esemple, rămân mult 
imprimate în sufletul copilaşului, şi-1 povăţuesc 
adesea pentru întreaga viaţă, fie că sunt acelea 
bune ori rele. Aceştia au potriveală cu tăietura 
ce o crestăm în trunchiul unui arbore tiner, cari, 

crestături , cresc dimpreună cu trunchiul; iar cu 



cât arborele a crescut în înălţime şi grosime şi 
crestătura devine mai largă, mai mare. 

îngrijiţi deci de creşterea copiilor voştri! 
Licurg marele legiuitor spartan, a orînduit ca 
cetăţenii oraşului să se adune într'o anumită 
zi în piaţă, şi acolo el adusese cu sine şi doi 
câni, dintre cari unul era dresat a vâna, adecă 
obişnuit ca prin muncă să-şi câştige hrana, iar 
cel al doilea era dădat la lenevire şi mânca de-a 
gata, ceeace i-se punea înainte în blid, şi să 
odihnească lângă cuptor. Aduse un iepure viu 
şi un blid cu legume. Cânele dresat nu luă în 
seamă blidul ci o porni cu stăruinţă să prinză 
iepurele, pe când cel leneş să puse agale pe 
lângă blidul cu legume. 

Aşa-i şi cu copilaşii; fiţi deci cu grijă! 
Un învăţător sătesc, primind copii la şcoală, 

avea îndătinarea să spună părinţilor următoarele 
sfaturi: „Singur nu voiu putea trage, vă îndemn 
deci: se trageţi şi voi dimpreună cu mine! Vrea 
adecă să le dea să'nţeleagă, că şi părinţii acasă 
să se silească a-şi creşte bine copii. Şi apoi le 
mai zicea: „Şi de trageţi cu mine, grijiţi să nu 
trageţi îndărăt, trăgând-eu înainte!" Şi a treia 
vorbă aşa era: „Mai bine aduceţi-mi copii cu 
puţină creştere, decât rău nărăviţi!" 

Acel dascăl cuminte şi cu păţanie vrea să 
ne spună ca să nu desmerdăm prea mult copiii, 
să nu le dăm voie nehotărîtă; iar mai ales să 
ne păzim a le da rele esemple. 

Cunoscusem într'o vreme p'un vechiu ma
gistru de violină, adecă un maestru pricepător 
de instruat la lăută. Acesta zicea adesea: De mi 
se aduce un tiner care n'are de fel cunoştiinţa 
muzicei, cer dela tatăl său o sumă neînsemnată, 
iar de-mi vine la mână un tiner care se laudă 
că a încercat o leacă la violină cer împătrită 
sumă, că e rău nărăvit. 

Se istoriseşte, că era un tată care avea un 
unic copilaş şi d'aceea îl alinta, îl desmerda, îi 
lăsa voie liberă în toate, şi de comitea vreo 
ştrengărie, o ierta fără pic de dojana, ba ajun
sese pân'ce plâtia cu bani mulţi neghiobiile co
pilului. Urmarea a fost, că devenind fecior ju-
nelaş, ajunse hoţ şi folomocar (aprinzălor cu 
foc) cşa că e crunt bătut şi aruncat întemniţa. 
Fugind din închisoare, hoinăreşte prin codru şi 
devine spaima aretului prin jăfuirile sale. Hoi
nărind astfel, îl ajunge dorul de tatăl său şi îi 
trimite vestea că bătrânul să vină în cutare 
codru, că acolo are să-1 întâlnească. Merge bă
trânul şi observându-şi feciorul atât de sălbăti
cit, îi zice: „Băiat denaturat ce eşti, m'ai dat 
de ocară întregei ţări, şi oare asta e răsplata că 
te-am crescut ? Fecioru încruntat la faţă îl agrăeşte 
răstit: „Vezi stejarul cel gros din'nainte-ţi, în

cearcă şi îndoindu-1 să-mi faci un cerc din e l !" 
Bătrânul îi zice: „Eşti un nebun când aştepţi 
ca dintr'un stejar atât de gros să-ţi akătuesc un 
cerc!" Zice fîiul său. „Fă dar din tuflşorul din 
dreapta-ţi un cerc!" „Asta mai merge că e t i 
nerel şi-i uşor de îndoit!" răspunde bătrânul. 
„Vezi-1 tată vitreg ce-mi erai, că tată adevărat 
nu mi-ai fost, şi mai bine osândeşte Tte pe tine 
şi uşurătatea minţii tale, că n'ai fost vrednic de 
a h numit tată!" 

Ca să sfârşesc cu povaţa mea, aş mai sfă
tui copiii ca să fie mulţămitori şi cu recuno
ş t in ţă faţă de bunii lor părinţi, că nepreţuit bine 
le-a pricinuit cu creşterea, îngrijirea, nutriment 
şi îmbrăcăminte; iar la vreme de neputinţele din 
bătrâneţe, să le răsplătiţi cuviincios. • 

Fiica să nu se supere p^ntrU stricteţa ma
mei, că tot ea va fi în căştig; soarta nimăfuia 
nu e ştiinţă ş i : răul încă îşi are partea se cea 
bună. 

Vă sfătuesc, vă conjur: urmaţi creşterei şi 
vieţii evanghelistului şi apostolului Ioan, ca să 
nu ajungeţi umilinţa Măriei Magdalenet. 

In fine, oricum se va desvolta fiecăruia pe
ripeţiile vieţii, cu toţi însă să nizuim într'acolo, 
ca Tatăl ceresc să ne primească în cuvintele 
evanghelistului Mateiu: „Bine slugă bună şi cre^ 
dincioasă'1, . . • . . . . 25. 31. 

Câteva cuvinte referitoare la biblioteci. 
d£ Ios i f Câmplanu preot. 

Cu ocaziunea congresului „Astrei", ţinut 
în primăvara anului acesta la Sibiu, s'au <les-
bătut cu mult zel chestiunea culturalizării 
masselor poporului român. „Să cultivăm poporul" 
a fost strigătul unanim al tuturor acelora, cari 
înţeleg rostul vremurilor de azi. 

în chestiunea naţională şi politică, poporul 
român şi-a ajuns o bună parte a năzuinţelor 
sale milenare prin întregirea Neamului, în ur
marea jertfelor aduse de eroii şi martirii nenu- ' 
măraţi ai acestui neam, acum ne revine nouă, 
celor ce am ajuns această epocă mare şi feri
cită, să îndeplinim opera misiunei poporului 
român ce i-a fost menită atunci, când strămoşii 
noştri Romani ne-au aşezat pe aceste plaiuri 
binecuvântate de Dumnezeu. 

Biserica şi şcoala au fost aceia, care au 
ştiut să conducă poporul românesc în aşa chip, 
ca el să treacă neînvins prin toate primejdiile 
ce-1 năvăliseră de atâtea ori în cursul veacu
rilor şi tot biserica şi şcoala e chemată şi acum, 
să îndeplinească şi să desăvârşiască şi opera 
culturalizării massei poporului nostru. Statul, ca 



instituţie chemată să conducă şi să provadă 
neamul cu cele trebuincioase, va da şcolile 
necesare pentru progresul cultural, dar nu o va 
putea face în aşa măsură, cum o cer recerinţele 
momentane şi prin urmare iată-1 din nou avizat 
la sprijinul ce îl poate da biserica prin preoţi-
mea ei. 

în ace.st scop înalt şi sublim este dispozi
ţia luată pentru înfiinţarea bibliotecilor parohiale, 

.ideea cea mai fericită, căci aceste biblioteci se 
pot considera cu tot dreptul ca o a doua şcoală 
pentru popor, o şcoală pe Care o va cerceta de 
bunăvoie şi pe care, dacă se va deda cu tim
pul, o va privi ca un ce indispensabil; căci 
cetitul este un nutriment al minţii, întocmai 
precum sunt alimentele nutrimentul pentru exis
tenţa corpului nostru. Sufletul vrea ca şi corpul 
să Re nutrit, desi subt o formă cu totul dife-
ritâ şi dacă nu se poate sătura prin cetit, îşi 
caută subzistenţa prin afaceri şi conversaţiuni. 
Sufletele lâncezite sunt de comun acelea, care 
nu se nutresc cu nimica, din contra, tărie şi 
putere vom observa la acela, care se exercită 
cu cetitul de cărţi bune. 

Şi fiindcă aceste biblioteci parohiale se în
fiinţează acum, să ne ocupăm puţin cu ele şi 
să vedem, cum vor trebui ele să fie menajate, 
ca să corespundă menirei lor sublime. O biblio
tecă bună fondată cu multă sârguinţă, e cel 
mai frumos monument ce-1 putem lăsa ca moş
tenire după noi, dacă cărţile sunt alese cu gust 
şi într'un mod folositor religiei şi patriei. 

O bibliotecă bună este pentru suflet o 
masă boierească, de pe care poate gusta omul 
cu apetit din geniul scriitorilor buni. Ştiinţele 
frumoase sunt însă pentru minte numai delica
tese, iar ştiinţele înalte sunt bucate pline de 
putere şi de suc nutritor; de aceia, dacă dorim 
să îndestulăm deodată sufletul şi mintea, facem 
foarte bine, dacă cetim variat cărţi ce ne înve-
selesc cu cărţi ce ne dau materie de gândit. 
Omul cel numai adânc cugetător de regulă nu 
este amabil, el este un caracter mai mult în
chis, iar omul cel numai amabil, e comun, 
spiritualmente sec. Trebuie deci, să îmbinăm 
cele plăcute cu> cele folositoare, cum ne sfătu-
eşte şi Apostolul când zice: „tot ce e plăcut, tot 
ce e folositor şi glorios, aceasta să ocupe cugetele 
voastre". 

Ştiinţele au început să facă progrese mari 
numai de când s'au înfiinţat bibliotecile publice. 
Până atunci oamenii învăţaţi erau o raritate, 
abia ici-colea se putea auzi de câte unul, res
firat prin anumite ţări ale continentului, mul
ţimea mare a omenirii era incultă; azi se pot 

întâlni pretutindeni oameni bine instruiţi şj 
citiţi, cari vorbesc cu multă cunoştinţă şi sâr
guinţă, ceeace înseamnă, că şi ştiinţele ca şi 
ploua cea aducătoare de mană, pe atunci era 
dusă numai de vânturi viforoase ce mânau 
nourii cu ploua binefăcătoare numai în unele 
ţinuturi; astăzi însă o roauă generală şi abun
dentă îşi revarsă stropii săi binefăcători pretu
tindeni. 

înţeleptul Paleotti însă ne atrage atenţiu
nea asupra bibliotecilor când zice că: „Nu 
poate fi ceva mai bun dar nici ceva mai rău 
decât cartea; şi când privesc asupra rafturilor 
încărcate cu diferite opuri, între care multe ce 
contrazic moralei şi adevărului, atunci nu aflu 
ceva mai desonorator pentru mintea omenească 
ca astfel de biblioteci. De ' aceia o bibliotecă se 
poate asemăna foarte bine cu o farmacie, pe 
a cărei rafturi poţi afla borcanul cu otrava cea 
mai mare lângă borcanul cu medicamentul cel 
mai excelent, şi numai mâna celui espert poate 
să le atingă şi să le distribue în mod folositor 
celor ce au lipsă de conţinutul lor. Sau se 
poate asemăna şi cu un strat cu plante folo
sitoare dintr'o grădină, în care sau sămănat 
grăunţele cele mai curate şi totuşi resar printre 
plantele cele nobile şi buruiene şi iarăşi numai 
grădinarul cel isteţ va tiebui să vină să deose
bească pe cea bună de cea rea. ' Aşa şi cu 
biblioteca, adeseori unul şi acelaş op conţine 
de multe ori adevărurile cele mai mari şi rătă
cirile cele mai regretabile —, a şti să le recu
noşti: iată aceasta este arta celui înţelept!" 

De aceia la înfiinţarea bibliotecilor parohiale 
să fim cu cea mai mare precauţiune, ca pe 
rafturile lor să ajungă numai cărţi de acelea, 
care să nu poată fi greşit înţelese, căci astăzi 
ca niciodată se scrie şi tipăreşte foarte mult, 
dar şi cu foarte multe tendinţe. Preoţii să fie 
cu mare atenţiune la ceia ce primesc în biblio
tecile parohiale, dar cu deosebire la aceia ce 
dau poporului spre cetire. Căci nu e nimic pe 
lume ce nu s'ar putea prezenta * omului sub 
două puncte de vedere diverse. Abuzurile stau 
totdeauna alături de lucrurile cele mai bune. 
înţelepciunea constă într'acea, ca să reţinem 
ceeace prezintă cele mai puţine obstacole, căci 
evitarea tuturor obstacolelor este o imposibilitate, 
fiindcă le aflăm pretutindenea. în acest scop 
sunt apoi bibliotecile cele bune, ele sunt un 
izvor imens de sfaturi şi învăţături, de îndemnări 
sigure atunci, când nu ne putem sprijini numai 
pe puterile noastre proprii. Ele sunt ca medica
mentul care ajută să aline durerea şi să vindece 
răul. Şi poporul nostru dela fire înclină a crede 
mai mult celor ce citeşte, decât celor se aude! 
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Creştinismul ca factor social. 
de preotul: Cuzman Lăpădat. 

(Continuare) 
învăţătura dată de Mântuitorul, este de un ordin 

moral aşa de înalt, încât nici înainte şi nici după El, 
nu s'a ivit măcar un siugur om, care să fi dat o învă
ţătură mai perfectă şi corespunzătoare în toate privinţele 
ca învăţătura creştină dată de însuş Fiul lui Dumnezeu. 

Cu ce am putea înlocui sau ce s'ar alege de noi, 
dacă nu am avea învăţătura aceea, care îţi aduce 
aminte de un stăpânitor mai mare căruia în momente 
de bucurie să-i mulţumeşti, iar în dureri să-ţi pui toată 
încrederea în El ? 

Marele pedagog Pestalozzi a suferit mult în vieaţă. 
Când soţia lui murise şi se afla în coşciug în Iverdon, 
Pestalozzi se apropie de coşciug şi începu a vorbi cu 
ea ca şi cum ar fi fost vie. îi vorbea de viaţa trăită 
împreună şi când ajunse să pomenească de zilele când 
toţi îi ocoleau iar boala şi sărăcia le pricinuiau mari 
dureri, — Pestalozzi întrebă pe răposata lui soţie: ce 
ne-a dat putere, mie şi ţie, în zilele de durere ca să nu 
asvârlim încrederea noastră? Punând întrebarea aceasta, 
luă o Biblie, o puse pe pieptul soţiei sale şi zise: din 
izvorul acesta am scos tu şi eu curaj şi pace. 1) 

Oaie cu ce cuvinte de mângâiere ar putea ştiinţa 
sau filosofia profană — punctul de razim al necredin
cioşilor — să aline durerile unei mame, căreia i-a murit 
de exemplu fiul, unica speranţă la bătrâneţâ ? Cu nimic! 
Şi atunci vine religiunea creştină şi o mângâie, o întă
reşte şi-i spune, că fiul ei a trecut din această vale a 
plângerii într'o lume mai bună, mai fericită, unde nu 
este durere şi suspinare, unde^ va merge şt ea când 
bunul Dumnezeu o va chema. în astfel de împrejurări, 
singură religiunea creştină este aceea, care ne face fă 
uităm durerile şi să suportăm toate necazuii'e ce vin 
asupra noastră. 

Toţi cari suferă, să cetească Evangheliile şi vor 
găsi mângâierea, toţi cari vor şi pot să se gândească 
asupra evangheliilor vor ihvăţa jertfirea de s ine; cei 
cari voesc binele pot să le întrebe şi vor găsi tema fie
cărei virtuţi. Cei desnădajduiţi vor găsi în ele mântuirea 
şi toţi cugetătorii, cari le vor cerceta în inima dreaptă 
şi curată, vor fi învinşi de înţelepciunea dumnezeească, 
care ne ânvaţă taina Dumnezeirii, arălându-ne ticăloşia 
omenească şi mijlocul de a o înlătura.2) 

Este interesant faptul, că şi cei rriai mari necre
dincioşi, cari până ieri huliau pe Dumnezeu, în faţa 
morţii simţesc o părere de rău pentru păcatele lor, cu 
lacrimi în ochi se pocâesc şi cu o trăsătură de creion 
nimicesc tot ce până atunci au învăţat şi scris, căci 
este o însuşire naturală sădită în inima omului credinţa 
in Dumnezeu şi nemurirea sufletului. 

Schopenhauer, fala necredincinoşilor, cuprins de 
durerile morţii exclama: „Dumnezeul meu, Dumnezeul 
meu", iar medicului care-1 întrebase că oare şi în siste
mul lui ,filosofic şi ateu are loc şi Dumnezeu i-a răs
puns : „In boala mea ia nimic nu-mi foloseşte sistemul 
meu ateistic." 

Când liber cugetătorul şi omul de stat Malesherbcs 
plângând înştiinţa pe regele său Ludovic al XVI., despre 
osândirea lui, regele în loc sa se întristeze şi să-şi 
piardă curajul, liniştit îi răspunde următoarele: „Nu 
plânge, ne vom vedea iarăşi într'o lume mai bună". 

1) O mie de pilde de Dr. Grigorie Gh. Comşa. Arad, 1920 
pagina 24. 

2) Didon: Iisus Christos. Introducere pag. XXX. 

Asemenea si el (MalSsherbes), fiind mai târziu osândit 
la moarte, a lăsat ca ultimă dorinţă, unui nepot al său, 
că dacă va avea copii sâ-i crească creştini, că nu este 
mai bun ca aceasta. 5) 

Omul trece prin nenumărate nenorociri, înfruntă 
multe şi ce s'ar alege de noi, când ajungând în astfel 
de îrnprejurări, cari ne par de neînlăturat şi greu de 
învins am asculta de filosoful care zice, că oamenii mai 
bine ar face să se sinucidă. 

Religiunea creştină însă nu învaţă m felul *eesţa. 
Ea nu ne învaţă să ne revoltăm contra Ziditorului 
nostru, contra societăţţîi şi să recurgem la ultima armă 
a laşităţii, a ne sinucide, ci z ice: „Cine a răbdat până 
în sfârşit, acela va fi mântuit" 4) Ea ne recomanda răb
darea, căci nenorocirile cari vin vor trece, le vom în
vinge, căci deasupra noastră este mâna octótitpare a 
înaltului Creator, care nu lasă pe ai Săi pierzării. 

Cât de important rol are religiunea creştină if\-< 
educaţie, cred de potrivit a aminti următoarele: p sta
tistică făcută, mai de mult, la Paris dovedeşte că dintre 
100 de copii din închisorile de corecţiune, 87 au fost 
crescuţi fftră religiune6). 

Foarte mişcătoare şi instructive sunt în privinţa 
aceasta cuvintele unui bandit, care urcându-şe pe locul 
pierzării a exclamat :• „ Dacă eu aş fi crezut îa Dumne
zeu, n'aş fi făcut niciodată ceeace am făcut", precum 
şi ale unui tânâr, Nagher, care când a Fost psándit Ja 
închisoare pe 15 ani a z i s : „Iert pe judecător): hoţă-
rârea lor este dreaptă, iert pe jandarmi: el şkau. f tcut 
datoria; dar, în această incinta, este un om, pe cace 
nu-1 iert; acel om, iată-1: este tata. El m'a crescut iară-, 
religiune". 6) 

în inima acestor părinţi nu< s'au sălăşluit cuvintele 
Mântuitorului, blândeţea şi bunătatea cu care îi îndeamnă'; 
„Lăsaţi copii şi nu-i opriţi a veni la mine, căci împă
răţia cerurilor este a unora ca aceştia", 7) precum nici 
teama de osânda care este dată acelora, cari vor iii 
sminteală copiilor lor. „ cine va fi sminteală unşia 
din aceşti mici cari cred în mine, mai de folos îi es te , 
sa se attrne de gâtul lui o piatră de moară şi să fie 
afundat în adâncul mării".8) " --

Religiunea creştină învaţă că copii trebue Subiţi, 
îndemnaţi la ascultare şi supunere, a cunoaşte frica de 
Dumnezeu şi a săvârşi lucruri plăcute lui Dumnezeu şi 
oamenilor. 

Ce să mai vorbim de mulţimea copiilor vagabonzi,, 
candidaţii de mâine ai ocnelor şi puşcăriilor, din Rusia 
sovietică, unde religiunea este persecutată şi educaţia 
şi instrucţia în spirit religios este socotită ca crimă şL 
este pedepsită în modul cel mai barbar. 

Urmările dezastruoase, rezultate din prigonirea 
religiunii creştine, pe timpul revoluţiei franceze, a dat 
de gândit acelora cari nesocotiau Evanghelia şi nu a 
trecut mult timp ca bisericile să fie din nou deschise. 
Să nădăjduim că şi Rusia sovietică de azi îşi va recu
noaşte greşala, fie în-timp măi., lung sau mai scurt; va 
înceta cu nebunia de a propaga ateismul, care duce 
la demoralizarea societăţii şi destrămarea statului, pen
truca religiunea numai folositoare poate să fie, dar 
nicidecum dăunătoare. 

3) Citat după Pr. Nedelea Georgescu: „Este folositoare religia 
creştină?" Bibi. p. toţi Nr. 753 pag. 30 şi 40. 

4) Mateiu XXIV. 13 
5) Citat după Pr. Nedelea Georgescu: Este folositoare religia 

creştină? „Bibi. p. topi" Nr. 753 pag. 23 . 
6) Citat după Pr. Nedelea Georgescu op. c. pag. 24. 
7) Matei XIX. 14. 
8) Mateiu XWHI. 6. 
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„Viaţa şi opera iui loen Popovici-Bânăţ̂nu" 
de prof. Traian Topliceanu, Caransebaş, 1930. 

D. prof. Topliceanu şi-a luat greaua însărcinare de 
a da „o lucrare de sinteză sau o monografie a tuturor 
mişcărilor culturale ce au frământat sau au pornit din 
Banat" (pag. 7). 

Era şi timpul, căci bogaţi în evenimente de ordin 
cultural şi literar, am fost lipsiţi, până acum, de istoricul 
literar care sa cureţe colbul uitării de pe bucoavnele — 
lume de idei — din raftul bănăţean al literaturii române. 
Şi istoricul literar care ne lipsea nouă s'a ivit: e unul 
dintre ai noştri. E unul care, deşi tânăr, are cutezanţa 
să se prindă de o operă aşa de vastă cum e istoria 
gândirii bănăţene. A îndrăznit şi va reuşi. Despre asta 
suntem siguri. (Scepticilor le recomandăm o colecţie din 
„Seminicul" spre a se convinge.) 

Şi prima lucrare a d-lui prof. Topliceanu, căci 
despre d-sa este vorba, este „Viaţa şi opera lui loan 
Popovici-Bănăţeanu", nenorocitul scriitor bănăţean, mort 
de tuberculoză la vârsta când alţii abia încep să scrie. 
Povestindu-ne viaţa lui Niţă Popovici, Dl Topliceanu, 
are posibilitatea să-şi desvălue calităţile d-sale stilistice. 
Duios când vrea, sobru când trebue, se ricică la per
fecţiune atunci când vrea să ne convingă. Viaţa lui 
Popovici Bănâţeanu, deşi e presărată cu date şi ani, 
totuşi nu are aspectul unei cărţi didactice, căci este 
încălzită de suflul dragostei şi înţelegerii pe care o arc 
d-sa pentru nenorocitul tânăr logojan, cu ochi albaştri. 

Opera lui Ion Popovici Bănăţeaml o studiază cu 
o răbdare de miniaturist. Relevă activitatea lui Popovici 
la „Tribuna", lucru pe care Titu Maiorescu în ale sale 
„Critice" nu-1 face. Dă o bibliografie completă a opere
lor rămase dela Popovici, pentru a-şi putea rezerva 25 
de pagini dela .sfârşitul lucrării analizării poeziilor şi 
prozei poetului bănăţean. Aci ne dă dovadă Dl prof. 
Topliceanu, de alese calităţi de critic literar. Recunoaşte 
şi Dsa că I. Popovici-Bănăţeanu a fost mult influenţat 
de Eminescu, dar, „pentru a ilustra nota originală intro
dusă în poezia lui" citează în întregime poezia „Lângă 
tine...", comparându-o cu „Mortua est" a lui Eminescu, 
diu care este inspirată. 

Trage apoi concluzia : 
Cetind poezia „Lângă tine..." avem impresia că 

chiar accentele de vehementă revoltă sunt învăluite 
într 'o duioasă gamă de tonuri sfioase. Aceasta caracte-
riseazâ întreaga activitate a lui Eminescu, al cărui tem
perament în momente de contemplaţie practică a rostului 
vieţii pe pământ, se contopeşte cu clocotele sbuciumului 
său sufletesc, încercau.; o descătuşare a fiinţei intime 
ce se ascunde după fiecare chip de om". 

Fără comentarii! 
Şi acest pasagiu nu e unic. Din potrivă. Tot aci, 

Dl Topliceanu, ne dă formula poeziei lui I. Popovici-
Bănă ţeanu: moarte, pribegie şi iubire de. mama. 

După ce termină cu analiza poeziei trece !a proză. 
Nu-mi permite spaţftil să mai n tez . trebuind să ma mul
ţumesc cu simpla constatare ca paginile sorise despre 
proza lui I. Popovici-Bănăţeanu sunt, din punct de ve
dere al analizei literare, unica şi ar trebui să figureze, 
pentru înţelegerea operei lui I. Popovici, în ori ce carte 
de „limba română' 1 , făcută pentru uzul şcolarilor. 

La sfârşit lucrarea are un „Adaus" care conţine 
5 poezii şi o scrisoare a poetului către T . Maiorescu. 

Recomandăm cu căldură această lucrare, atenţiei 
cetitorilor de lucruri frumoase, fiind vorba de cea mai 
simpatică figură a literaturii noastre bănăţene. 

Pompiliu Tomic» 

Congres misionar. 
Al t r e i l e a C o n g r e s g e n e r a l al Mis ionar i lor d i n 
Ţ a r ă v a a v e a loc în C e r n ă u ţ i , î n z i l e l e d e 27—30 

S e p t e m v r i e 1930, cu următoru l 

P r o g r a m . 
Sâmbătă 27 Septemvrie: Sosirea în Cernăuţi a 

congresiştilor şi găzduirea lor în Internatul Seminariului 
Clerical. 

La orele. 7 s ea r a : Sf. priveghiere în capela se-
niinarială. 

Duminecă 28 Septemvrie: oarele 9 dimineaţa. Li
turghie arhierească, oficiată în Biserica catedrală de I. P. 
S. Mitropolit Nectarie, asistat de congresişti. 

Va urma apoi o doxologie cu un cuvânt de bine
cuvântare, rostit de I. P. S. Sa. 

Corul mitropolitan va executa cântările liturgice şi 
un concert religios. 

La oarele 12 din zi şedinţa 1. Deschiderea congre
sului în sala sinodală, de către I. P. S. Mitropolitul 
Nectarie al Bucovinei. 

Va urma formarea biroului, salutul autorităţilor 
locale, expedierea telegramelor de rigoare. 

1 şi 1 / a : Vizitarea reşedinţei mitropolitane. 
2. Masa comună în palatul mitropolitan. 
4. Vecernia în biserica catedrală. 
5 şi 1 / 2 : Catehizaţia dominicală cu adulţi in aula 

liceului real. 
6 şi 1 / 2 : Şedinţa II. a) Referatul Secţiei culturale 

Cernăuţi b). Referatele diferitelor comisiuni alese de 
Congresul din Chişinău. 

Proect de statut pentru congresele misionarilor 
ortodoxi din Ţară (Dr Tarangul). 

9 şi Va : Seara. Cina comună. 
Luni 29 Snf tem vrie: Oarele 7V2 a - m - Sf. Litur

ghie în capela mitropolitană şi predica rostită de predi
catorul catedral Olivian Soroceau. 

9. Ceai comun. 
10. Şedinţa III. Referatul şi discuţia asupra subiec

tului : „Organizarea carităţii creştine in organismul Bi
sericii ort. rom. 

1. Vizitarea facultăţii teologice şi masă comună. 
3 şi Va P- 1 1 1 • Vizitarea şcoalei cantorale, de pic

tură, a Internatului „Mitropolitul Vladirnir" şi a Interna
tului Mitropolitul Nectarie precum şi a fabricei de lumini. 

5. p. m. Şedinţa IV. Referatul şi discuţia asupra 
subiectului „Valoarea misionară a. s. Mărturisiri. Educa
ţia poporului pentru săvârşirea ei." 

Şedinţa int imă: Discuţii contradictorii între preoţii 
misionari cu subiectul practic. „Sf. Tradiţiune ca isvor 
al credinţei." 

9. Seara. Cină comună. 
Marţi 30 Septemvrie orele 7 dimineaţa. 
Plecarea cu autocamioanele la Sf. Mănăstire Putna. 
10. Parastas la mormântul lui «Ştefan cel Mare şi 

conferinţa ţinută de Stareţul sf. Mănăstiri, 1. P. S. Sa 
arhimandritul mitrofor Grigorie Volcinschi, care va vorbi 
despre istoricul şi odoarele acestei Mănăstiri. 

12. Curs biblic cu membrii grupării „Oastea 
Domnului din judeţul Rădăuţi demonstrarea misionaris
mului laic. 

1. Masă comună. 
2. Plecarea la Suceava. 
5. Pelerinaj la s. s. moaşte ale s. s. Ion cel Nou, 

acatist. 
6. Ceai comun. închiderea congresului. 



Nr. 29 F O A I A D I E C E Z A N Ă Pagina 7 

oaaaaa naaaaanannnnanna Eaaaaoannaaaonann 
p o • • 

aaQo SŞ A & JBf» J> £ a a u 
a a a a 
DaDaDoaoDnaaaaaaaaDDnDaDDDOtiooaQDOODODo 

P o r t r e t u l M. S. Regolui se va distribui oficial. 
Mareşalul Curţii regala a făcut cunoscut tuturor minis
terelor, că dorinţa M. S. Regelui este, ca autorităţile să 
nu cumpere portretul Său, căci acest portret se va lucra 
in atelierele unuia din ministere şi se va distribui oficial. 

S t e m e l e s'au fixat prin lege pentru Mitropoliile 
Bucovinei şi Basarabiei, precum şi pentru Episcopiile 
Constanţei, Hotinului şi a Orăzii-mari. 

R e s t a u r a r e a b i s e r i c i i G o l i a d i n I a ş i . Mi
nisterul Armatei a solicitat la Mitropolia Moldovei o bi
serică aflătoare în centrul oraşului, spre a servi ca bi
serică militară. După mai multe consultări, atenţia auto-
rităţ lor militare s'a oprit asupra bisericii Golia. Această 
biserică, una din cele mai vechi şi frumoase clădiri bi
sericeşti din Iaşi, în urma neîngrijirei în care a fost lă
sată în lipsă de fonduri, e aproape distrusă. In caz de 
admitere a cererei Ministerului, acesta ar proceda ime
diat la facerea reparaţiilor necesare astfel, că biserica să 
poată fi iar pusă la dispoziţia credincioşilor. 

C O N C U R S E . 
In baza decisului Venerabilului Consiliu Eparhial 

ort. rom. al Caransebeşului ddto 14 Ianuare 1930, sub 
Nr. 1 B. ex 1930, se escrie concurs pentru întregirea 
postului de paroh la parohia de clasa II din comuna 
Ciuchici (Protopresbiteratul Bisericii-albe) rămasă vacantă 
după răposatul preot George Linţia, cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezana", cu ur
mătoarele emolumente : 

1. Sesiunea parohială, constatatoare din 32 jugh. 
pământ arător. 

2. Un intravilan de 320 st. 
3. Birul şi stola uzitată. 
4. în lipsă de casă parohială, alesul se va îngriji 

singur de locuinţă. 
5. Viitorul paroh va suporta toate sarcinile publice 

după dotaţiunea sa. 
6. Recurenţii din alte Eparhii, fără binecuvântarea 

P. S. S. Fpiscopului nostru diecezan, nu pot fi luaţi în 
lista candidaţilor. 

Recursele au a se înainta oficiului protopresbiteral 
concernent, adresate însă consiliului parohial. Recu
renţii se vor prezenta, cu aprobarea Prea Onoratului 
Oficiu protopresbiteral, în vre-o Duminecă sau Sărbă
toare, în Sfânta Biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cântare şi oratorie bisericească. 

Ciuchici, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
11 Mai 1930. 

Traían Simu Sofronie Potocian 
paroh, preşedinte. 3 — 3 notar. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral tractual. 

Sasca-montană, la 16 Mai 1930. 

loan Gropşian 
admn. protopresbit. 

Pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia 
de clasa III. Giurgiova protopresbiteratul Oraviţei se 

dublică concurs cu termin de 30 zile dela prima publi" 
care în „Foaia Diecezană", pe lângă următoarele 

Emolumente 
1. Sesiune parohială constâtătoate din 64 jughere. 
2. Două intravilane de 400 stj. [J. 
3. Birul parohial. 

'.' 4. Ştola uzitată. 
5. Casa parohială cu supraedifîcatele necesare şi 

grădină. 
6. Dările după pământul ce-1 foloseşte, cad în sar

cina alesului preot. 
Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta cu prealabila 

încuviinţare a protopresbiterului tractual în v r e o Dumi
necă sau sărbătoare în sfânta biserică din Giurgiova, 
spre a-şi arăta dexteritatea în tipic, cântare şi serviciu, 
dar nici decum în ziua de alegere. 

Giurgiova din şedinţa Consiliului parohial, ţinută 
la 9 Martie 1930. 

Preot Petru Bernaz Miron Ghita 
preşedinte 3 — 3 notar 

în conţelegere cu mine Virgil Musta protopresbiter. 

Se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei de 
cl. III. din Sicheviţa f'protopresb. Bisericii-albe), cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană" cu următoarele 

Emolumente 
1. Sesiune parohială constatatoare din 28 jugh. 

şi 718 stj. 
2. Locuinţă în natură cu supraedifîcatele necesare. 
3. Stola şi birul uzitat. 
4. Dările după sesiunea parohială le va solvi aleaul 

preot. 
Recurenţii sunt invitaţi a-şi înainta cererile de 

concurs Prea On. Oficiu protopresbiteral în Sasca-mon
tană, adresate Consiliului parohial din cornuna Sicheviţa. 

Recurenţii sunt poftiţi l*se prezenta, — cu prealabila 
încuviinţare a Oficiului protopresbiteral — în vre-o Du
minecă sau sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea în 
oratorie, cant şi tipic bisericesc. 

Sicheviţa, din şedinţa Consiliului parohial, ţinută 
la 22 Decembre 1929. 
3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Licitaţiune minuendă. 
In baza încuviinţării Ven. Consiliu eparhial ddto 

10 Iulie Nr. 4091 ex 1930, prin aceasta se escrie lici
taţiune minuendă, — pentru facerea unui gard de fiier 
pe fundament de piatră necioplită şi beton şi cu stâlpi 
de cărămidă, dublu presată, la cimiteriul bisericii ort. rom. 
din GSmboca paralel cu şoseaua naţională — pe ziua 
de 27 Iulie a. c. oarele 4 p. m. 

Materialul necesar se furnizează de comuna bise
ricească. 

Preţul de strigare pentru întreaga lucrare de lăcă-
tuşerie şi zidărie Lei 54.646. 

Licitanţii sunt deobligaţi să depună 10 0 / 0 vadiu din 
preţul de esclamare de mai sus în numerar, sau hârtii 
de valoare. 

Construirea trebue terminată până Ia 15 Sept. a. c. 
Plata se face în 3 rate; rata I. la începerea lucră

rilor, rata II. la terminarea lucrărilor, rata III. la preluare, 
întrucât lucrările vor fi neescepţionate la colaudare. 



Contractul încheiat devine obligator pentru între
prinzător imediat, iar pentru comuna bisericească numai 
după aprobarea Ven. Consiliu eparhial. 

Spese şi cheltueli de drum, comuna bisericească 
nu rebonifică nimănui. 

Comuna bisericească va încredinţa lucrările acelui 
întreprinzător, în care are mai multă încredere, fără 
considerare la suma oferită. 

Glimboca, la 12 Iulie 1930. 

G. Frăţilă 
preşedinte. 

M. Balan 
not. eons par. 

In baza încuviinţării Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 3173 E. ex 1930, prin aceasta se publică licitaţiune 
minuendă pentru acoperirea de nou a turnului bisericii 
cu pleu, cruce aurită şi provedere cu parafulger, pe ziua 
de 27 Iulie a. c. la 4 ore p. m. 

Preţul de esclamare e 37 000 Lei. 
Licitanţii sunt obligaţi a depune 10°/„ vadiu din 

preţul de esclamare în bani gata. 
Contractul încheiat devine obligatoriu pentru între

prinzător imediat, iar pentru comuna bisericească, nu
mai după aprobarea din partea Venerabilului Consiliu 
eparhial. 

Spese de drum nu se rebonifică. 
Comuna bisericească va încredinţa lucrările acelui 

întreprinzător, în care are mai multă încredere,, 
Devizul se poate vedea la oficiul parohial ort. rom. 

din Silha în orice zi. 
Silha, 13 Iulie 1930. 

Constantin Pleşu 
notar. 

Isaia Popoviciu 
preş. cons. parohial. 

Judecătoria mixtă Caransebeş. 
Nr. 3102/1930. 

Publicaţiune. 
Judecătoria mixtă Caransebeş aduce Ia cunoştiinţă 

generală că la cererea lui Maidan Constantin domiciliat 
în Brebul a pornit procedură pentru anularea următoru
lui document despre care se afirmă că s'ai fi p ierdut : 
Libelul de depunere pe numele petentului de către 
Banca Poporală Institut de Credit şi Economii Societate 
pe Acţii în Caransebeş sub No. 1719 cartea UI pag. 263 . 

Instanţa învită pe posesorul documentului amintit, 
ca în termen de un an dela inserarea a treia a publi-
caţiunii în „Foaia Diecezană" din Caransebeş şi „Bule
tinul Justiţiei" ^din Cluj să prezinte documentul la 
instanţa, pentru că în caz contrar instanţa îl va declara 
nul, dacă petiţionarul va cere aceasta din nou şi ter
menul mai sus arătat va fi expirat. 

Caransebeş, la 14 Iunie 1930. 

ss. Leon Peto m. p. 
judecător 

ss. loan lanoşiu m. p. 
3—3 grefier 

Pentru conformitate: ss. I. Groza 
(L. S.) p. grefier 

Proprietatea Consiliului eparhiei orí, rom a Caransebeşului 

VIXiA DOBOŞ A] 
• 

din Băile Erculane 

Otel cu bun renume, aproape de 
centru. — Apaduct lumină elec
trică, serviciu prompt, preţuri 
moderate. Regiune romantică de 
o frumuseţe rară. — Vila stă 
oaspeţilor la dispoziţie începând 
cu 1 Mai până la sfârşitul lui 
Octomvrie. — Informaţiuni dă: 

I I I i I I I I 
I I 
y ; 

losif Schaub 
Tinichigiu de lux şi de zidiri, 
se angajează la tot felul de lucrări 
şi anume: facerea de turnuri noui, 
de cruci noui precum şi aurirea 
lor, facerea acoperişurilor noui, 
facerea parafulgerilor după regu
lile tehnice; vopsirea turnurilor, 
acoperişurilor cu farba „Bessemer", 
cea mai bună farbâ, ce apără 
7 contra ruginei. 
Adresa: Lugoj, Str. Nedelco 35. 

a I I 
1 I 1 I I I I I 
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Aviz! 
Atelierul de pictură E. Popoviciu, pictează 

biserici; spală biserici vechi pictate; pictează 
steaguri; prăznicare, cruci de peatră, ori şi ce 
icoane sfinte. 

E. Popoviciu, atelier de pictură 
3—3 Timişoara, Str. Buziaşului Nr. 6 
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